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                        Ref. : IAI 45/2019 
  
 
Informe emès a petició de la Comissió de Garantia del Dret d’Accés a la Informació Pública 
en relació amb la reclamació presentada per una ciutadà contra un Departament per la 
denegació d’accés a la informació sobre els expedients d’informació prèvia oberts a 
diferents farmàcies. 
 
 
La Comissió de Garantia del Dret d’Accés a la Informació Pública (GAIP) demana a l’Autoritat 
Catalana de Protecció de Dades (APDCAT) que emeti un informe sobre la reclamació presentada 
per un ciutadà contra un Departament per la denegació d’accés a la informació sobre els 
expedients sancionadors o d’informació prèvia oberts a diferents farmàcies. 
 
Analitzada la sol·licitud, que s’acompanya d’una còpia de l’expedient administratiu tramitat davant 
la GAIP, i d’acord amb l’informe de l’Assessoria Jurídica emeto l’informe següent: 
 
 
Antecedents 
 
1. En data 1 de març de 2019, els titulars d’una oficina de farmàcia - interessats en un procediment 
sancionador obert pel Departament de Salut-, sol·liciten a aquesta administració l’accés i còpia 
dels expedients sancionadors oberts com a conseqüència de la resolució de 16 d’abril 2018 del 
CatSalut, mitjançant la qual s’ordenava iniciar actuacions inspectores a les deu farmàcies amb 
major volum de facturació de Catalunya. 
 
El sol·licitants consideren que són interessats directes i legítims respecte de qualsevol actuació 
duta a terme per aquesta administració en base a la resolució esmentada, que ha motivat 
l’expedient sancionador contra ells. Per això, exposen que els és d’interès tenir accés als 
expedients sancionadors en tràmit de les altres nou farmàcies amb major volum de facturació de 
Catalunya, als efectes de conèixer els fets presumptament considerats infractors, si escau, la 
fonamentació jurídica al·legada i la seva defensa. Tot això, amb la finalitat de defensar els seus 
interessos en l’expedient sancionador que tenen amb l’administració.   
 
També al·leguen que el coneixement de dita informació pot ser d’interès per a un procediment 
judicial en curs entre l’Administració i una associació de la qual formen part. 
 
2. En data 25 de març de 2019, el Departament de Salut resol estimar parcialment la sol·licitud 
d’accés a la informació presentada en el sentit següent:  
 
 1-. Desestimar l’accés a la documentació que integra l’expedient que es troba en fase 
 d’investigació i comprovació, a l’empara de l’article 21.1. apartats b) i f) de la Llei 1972014. 
 
 2.- Condicionar l’accés a la documentació que integra els vuit expedients finalitzats, sense 
 que s’hagi detectat l’existència de fets constitutius d’infracció administrativa, a les 
 al·legacions que puguin fer les persones titulars de les oficines de farmàcia 
 inspeccionades en constar-hi dades de caràcter personal amb informació que pot afectar 
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 els seus drets i interessos, en aplicació de l’article 31 de l’LTC. A aquests efectes es 
 suspèn el termini per resoldre i es dona trasllat de la sol·licitud a les persones afectades. 
 
3. En data 17 d’abril de 2019, el Departament resol desestimar la sol·licitud, en considerar que la 
informació sol·licitada es troba afectada per la limitació d’accés prevista als articles 21.1. f) de la 
Llei 19/2014 i 14.1.h) de la Llei estatal 19/2013.  
 
4. En data 16 de maig de 2019, els interessats presenten recurs de reposició en el qual demanen 
la revocació de la resolució.  
 
Els recurrents manifesten, en síntesi, que les actuacions inspectores practicades constitueixen 
una decisió arbitrària, abusiva i una desviació de poder, que s’ha vulnerat el dret d’accés a la 
informació publica, atès que la desestimació de la sol·licitud no es troba motivada, en fonamentar-
se en interessos econòmics i comercials, ja que es podrien haver dissociat les dades, i atès el 
volum d’oficines de farmàcia existents a Catalunya no s’hagués pogut conèixer a quina oficina de 
farmàcia feien referència les actuacions inspectores. 
 
Finalment, sol·liciten amb caràcter subsidiari i per al cas que no s’estimi el recurs, que es doni 
resposta a un seguit de preguntes relacionades amb les actuacions inspectores realitzades en 
els vuit expedients arxivats, informació que seria dissociada i sense dades personals.  
 
5. En data 14 de juny de 2019, el Departament resol desestimar el recurs de reposició presentat, 
i acorda donar resposta en el termini d’un més a la sol·licitud d’informació demanada en el recurs 
amb caràcter subsidiari.   
 
6. En data 15 de juliol de 2019, els interessats presenten reclamació a la GAIP contra la resolució 
desestimatòria de l’accés a la informació sol·licitada, demanen la seva revocació, i que s’estimi la 
seva sol·licitud. Subsidiàriament, sol·liciten que es doni resposta a les preguntes exposades en el 
recurs de reposició.  
 
El reclamants destaquen, entre d’altres motius, que les dades personals dels farmacèutics titulars 
de les farmàcies inspeccionades no formen part de l’àmbit d’aplicació subjectiu de la normativa 
de protecció de dades en tractar-se de dades de professionals en l’àmbit laboral. Assenyalen que, 
segons la jurisprudència, les dades dels empresaris individuals derivats de la seva activitat 
farmacèutica no es troben dins l’àmbit subjectiu de la regulació de protecció de dades personals.  
 
Posen de relleu el fet que, en qualsevol cas, van demanar a l’Administració l’eliminació de les 
dades que consideressin de caràcter personal, sense que aquesta s’hagi pronunciat encara.  
 
Manifesten que tant l’actuació farmacèutica com la sancionadora són actuacions reglades, sense 
marge de discrecionalitat, per la qual cosa la informació que es reclama no pot incloure dades de 
caràcter privat dels negocis de les farmàcies inspeccionades, com argumenta el Departament. 
 
7. En data 16 de juliol de 2019, el Departament dicta nova resolució sobre la sol·licitud de la 
informació dissociada i sense dades de caràcter personal, formulada pel reclamant amb caràcter 
subsidiari en l’al·legació cinquena del recurs de reposició, estimant i donant resposta a les 
qüestions plantejades en el recurs, en relació amb els resultats de les inspeccions sanitàries 
realitzades a les distintes oficines de farmàcia.  
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8. En data 30 d’agost de 2019, la GAIP sol·licita a aquesta Autoritat que emeti l’informe previst 
per l’article 42.8 de la Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la informació 
pública i bon govern, en relació amb la reclamació presentada. 
 
 
 
Fonaments Jurídics 
 
 

I 
 
De conformitat amb l’article 1 de la Llei 32/2010, de l’1 d’octubre, de l’Autoritat Catalana de 
Protecció de Dades, l’APDCAT és l’organisme independent que té per objecte garantir, en l’àmbit 
de les competències de la Generalitat, els drets a la protecció de dades personals i d’accés a la 
informació que hi està vinculada. 
 
L’article 42.8 de la Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la informació 
pública i bon govern, que regula la reclamació contra les resolucions en matèria d’accés a la 
informació pública, estableix que si la denegació s’ha fonamentat en la protecció de dades 
personals, la Comissió n’ha d’emanar informe a l’Autoritat Catalana de Protecció de Dades, el 
qual ha de ser emès en el termini de quinze dies. 
 
Per això, aquest informe s’emet exclusivament pel que fa a la valoració de la incidència que 
l’accés sol·licitat pot tenir respecte de la informació personal de les persones afectades.  
 
Per tant, queda fora de l’objecte d’aquest informe qualsevol altre límit o aspecte que no afecti les 
dades de caràcter personal que constin en la informació sol·licitada, com seria el cas del límit 
establert a l’article 21. b) de la Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la 
informació pública i bon govern. 
 
El termini transcorregut per a l’emissió d’aquest informe pot comportar una ampliació del termini 
per resoldre la reclamació, si així ho acorda la GAIP i es notifica a totes les parts abans que 
conclogui el termini per resoldre. 
 
En conseqüència, el present informe s’emet en base a les esmentades previsions de la Llei 
32/2010, de l’1 d’octubre, de l’Autoritat Catalana de Protecció de Dades i la Llei 19/2014, del 29 
de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern. 
 
D’acord amb l’article 17.2 de la Llei 32/2010, aquest informe es publicarà al web de l’Autoritat un 
cop notificat a les persones interessades, amb l’anonimització prèvia de les dades de caràcter 
personal. 
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II 
 
L’article 4.2) de l’RGPD considera “«tratamiento»: cualquier operación o conjunto de operaciones 
realizadas sobre datos personales o conjuntos de datos personales, ya sea por procedimientos 
automatizados o no, como la recogida, registro, organización, estructuración, conservación, 
adaptación o modificación, extracción, consulta, utilización, comunicación por transmisión, 
difusión o cualquier otra forma de habilitación de acceso, cotejo o interconexión, limitación, 
supresión o destrucción.” 
 
L’RGPD disposa que tot tractament de dades personals ha de ser lícit (article 5.1.a)) i, en aquest 
sentit, estableix un sistema de legitimació del tractament de dades que es fonamenta en la 
necessitat de que concorri alguna de les bases jurídiques establertes al seu article 6.1. En concret, 
l’apartat c) disposa que el tractament serà lícit si “es necesario para el cumplimiento de una 
obligación legal aplicable al responsable del tratamiento”.   
 
Tal com es desprèn de l’article 6.3 de l’RGPD i recull expressament l’article 8 la Llei orgànica 
3/2018, de 5 de desembre, de protecció de dades personals i garantia dels drets digitals 
(LOPDGDD), el tractament de dades només podrà considerar-se fonamentat en aquesta base 
jurídica de l’article 6.1.c) de l’RGPD quan així ho estableixi una norma amb rang de llei.  
 
Per la seva part, l’article 86 de l’RGPD disposa que “los datos personales de documentos oficiales 
en posesión de alguna autoridad pública o u organismo público o una entidad privada para la 
realización de una misión en interés público podrán ser comunicados por dicha autoridad, 
organismo o entidad de conformidad con el Derecho de la Unión o de los Estados miembros que 
se les aplique a fin de conciliar el acceso del público a documentos oficiales con el derecho a la 
protección de los datos personales en virtud del presente Reglamento.” 
 
La Llei 19/2014, del 29 de desembre, de transparència, accés a la informació pública i bon govern 
(en endavant, LTC), té per objecte regular i garantir la transparència de l’activitat pública.  
 
L’article 18 de la Llei 19/2014 estableix que “les persones tenen el dret d’accedir a la informació 
pública, a què fa referència l’article 2.b, a títol individual o en nom i representació de qualsevol 
persona jurídica legalment constituïda” (apartat 1). L’esmentat article 2.b) defineix “informació 
pública” com “la informació elaborada per l’Administració i la que aquesta té en el seu poder com 
a conseqüència de la seva activitat o de l’exercici de les seves funcions, inclosa la que li 
subministren els altres subjectes obligats d’acord amb el que estableix aquesta llei”.  
 
La documentació i/o informació relacionada amb expedients d’informació prèvia oberts a les 
oficines de farmàcia sol·licitada pel reclamant és informació pública als efectes de l’article 2.b) de 
l’LTC i,  per tant, sotmesa al dret d’accés (art.18 de l’LTC). Aquest dret, però, no és absolut i pot 
ser denegat o restringit per les causes expressament establertes a les lleis.  
 
En concret i pel que fa a la protecció de dades de caràcter personal, cal valorar les dades 
personals que resultarien afectades per l’accés i determinar si el dret a la protecció de dades de 
les persones afectades pot justificar o no una limitació, d’acord amb els criteris previstos als 
articles 23 i 24 de l’LTC i els principis reguladors de la normativa de protecció de dades personals.  
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III 
 
L’article 23 de l’LTC estableix que les sol·licituds d’accés a la informació pública han d’ésser 
denegades si la informació que es vol obtenir conté “dades personals especialment protegides, 
com ara les relatives a la ideologia, la afiliació sindical, la religió, les creences, l’origen racial, la 
salut i la vida sexual, i també les relatives a la comissió d’infraccions penals o administratives que 
no comportin l’amonestació pública a l’infractor, llevat que l’afectat hi consenti expressament per 
mitjà d’un escrit que ha d’acompanyar la sol·licitud.” 
 
En la mateixa línia l’article 15 .1 de la Llei 9/2013, disposa, a tenor de la nova redacció donada 
per la disposició final undècima de l’LOPDGDD:  “(...) Si la información incluyese datos personales 
que hagan referencia al origen racial, a la salud o a la vida sexual, incluyese datos genéticos o 
biométricos o contuviera datos relativos a la comisión de infracciones penales o administrativas 
que no conllevasen la amonestación pública al infractor, el acceso solo se podrá autorizar en caso 
de que se cuente con el consentimiento expreso del afectado o si aquel estuviera amparado por 
una norma con rango de ley.” 
 
Aquests preceptes exclouen del dret d’accés de la ciutadania a les dades relacionades amb la 
comissió d’infraccions penals o administratives, tret que es compti amb el consentiment exprés 
de la persona afectada, o que aquestes comportin l’amonestació pública a l’infractor. 
 
El Reglament (UE) 2016/679 del Parlament Europeu i del Consell, de 27 d’abril, relatiu a la 
protecció de les persones físiques pel que fa al tractament de les dades personals (en endavant, 
RGPD), estén el seu àmbit de protecció a les dades personals enteses com tota informació sobre 
una persona física identificada o identificable, i considera persona física identificable “toda 
persona cuya identidad pueda determinarse, directa o indirectamente, en particular mediante un 
identificador, como por ejemplo un nombre, un número de identificación, datos de localización, un 
identificador en línea o uno o varios elementos propios de la identidad física, fisiológica, genética, 
psíquica, económica, cultural o social de dicha persona; ”  (article 4.1 de l’RGPD). 
 
Queden excloses d’aquest àmbit de protecció les dades de les persones jurídiques, tal i com 
especifica el mateix RGPD, en establir que “La protección otorgada por el presente Reglamento 
debe aplicarse a las personas físicas, independientemente de su nacionalidad o de su lugar de 
residencia, en relación con el tratamiento de sus datos personales. El presente Reglamento no 
regula el tratamiento de datos personales relativos a personas jurídicas y en particular a empresas 
constituidas como personas jurídicas, incluido el nombre y la forma de la persona jurídica y sus 
datos de contacto.” (Considerant 14). En la mesura que les persones jurídiques no són titulars del 
dret a la protecció de dades personals, no els és d’aplicació el límit de l’article 23 de l’LTC o 15 
de la Llei 19/2013. 
 
A sensu contrari, aquest límit seria aplicable per al cas que la informació que es faciliti permeti 
identificar de manera directa o indirecta la/les persona/es físiques afectades. Tenint en compte 
que d’acord amb l’article 3 de la Llei 31/1991, de 13 de desembre, d'ordenació farmacèutica de 
Catalunya, “1. La titularitat de l'oficina de farmàcia correspon a un o a més d'un farmacèutics, que 
en són els propietaris i que es responsabilitzen de les funcions esmentades a l'article 2”, la 
informació relacionada amb la comissió d’infraccions penals o administratives per part dels titulars 
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de les respectives oficines de farmàcia resta afectada per la limitació prevista als articles 
esmentats.   
 
Pel que fa a la comissió d’infraccions penals o administratives per part d’empresaris individuals o 
professionals liberals (en aquest cas, farmacèutics), i en línia amb el criteri sostingut per aquesta 
Autoritat en anteriors informes (entre d’altres, IAI 4/2019,  IAI 8/2018, 27/2016 i IAI 33/2016 ),  es 
considera que tot i que és cert que la informació relacionada amb infraccions comeses en el si de 
l’activitat  professional o comercial que es desenvolupa ha d’afectar en principi als interessos 
comercials i econòmics del titular els quals haurien de quedar dins la seva esfera empresarial o 
professional, divulgar aquest tipus d’informació pot tenir també efectes perjudicials que van més 
enllà de l’àmbit estrictament professional o empresarial. Així, informar sobre les presumptes 
infraccions comeses per aquestes persones o sobre les sancions imposades pot afectar no 
només la seva esfera patrimonial personal, (cas que se l’arribés a sancionar), sinó que fins i tot 
pot afectar  al seu prestigi  o a la seva imatge social -recordem que l’infractor és l’empresari o en 
aquest cas, titular de la farmàcia- per uns fets la responsabilitat dels quals se li atribueixen fins i 
tot abans que hagi estat sancionat en via administrativa o judicial, en el cas que el procediment 
no hagi finalitzat.  
 
Ni l’article 23 de l’LTC ni l’article 15.1 de la Llei 19/2013, estableixen cap tipus de distinció en 
relació amb les limitacions d’accés a la informació relativa a la comissió d’infraccions penals o 
administratives per part de persones físiques i això fa que les expectatives de privacitat dels 
empresaris individuals o professionals liberals respecte a la possibilitat d’accés de tercers a 
aquesta informació siguin exactament les mateixes que les que pot tenir qualsevol altra persona.  
 
En aquest cas, el reclamant demanava inicialment accedir a la documentació i/o informació 
continguda en diferents expedients sancionadors que s’haurien obert arran d’una resolució del 
CatSalut per la qual s’ordenava la realització d’actuacions inspectores a les 10 farmàcies amb 
major volum de facturació de Catalunya.  
 
Segons l’informe del Departament tramès a la GAIP, dels expedients informatius oberts arran 
d’aquestes inspeccions, un - l’obert als titulars de la farmàcia que reclamen la informació- hauria 
acabat amb l’obertura d’un expedient sancionador; vuit, s’haurien arxivat en no detectar-se fets 
constitutius d’infracció administrativa; i un altre, continua en fase d’investigació amb la finalitat 
d’esbrinar les circumstàncies dels fets que poden constituir infracció administrativa.  
 

 
IV 

 
Pel que fa a l’expedient que es troba en fase d’investigació, advertir que el fet que en el moment 
d’aixecar-se l’acta d’inspecció encara no s’hagi declarat la comissió de cap infracció i que ni tan 
sols s’hagi iniciat el procediment per sancionar-les, no exclou l’aplicació del límit previst a l’article 
23 LTC.  
 
Fer notar en aquest punt, que l’article 23 de l’LTC no es refereix a la necessitat que s’hagi imposat 
una sanció, ni tan sols que s’hagi declarat formalment i de manera definitiva la comissió d’una 
infracció, sinó que es refereix a “dades personals especialment protegides, com ara (...), i també 
les relatives a la comissió d’infraccions penals o administratives.”.  
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En aquest sentit, mentre duri aquesta fase d’investigació, i més enllà que pugui apreciar-se la 
limitació prevista a l’article 21.1 b) de l’LTC, la informació sobre els fets o conductes atribuïbles 
al/s titular/s de la farmàcia que està essent investigada, en la mesura que pot ser constitutiva 
d’infraccions penals o administratives ha d’entendre’s inclosa i, per tant, afectada per la limitació 
de l’article 23 de l’LTC.  
 
Per tant, des del punt de vista de la normativa de protecció de dades, la legislació de transparència 
no constituiria en aquest cas una base jurídica vàlida per al tractament de la informació continguda 
en aquestes actuacions d’informació prèvia, que permeti la identificació directa o indirecta del 
titular o titulars de la farmàcia investigada. Tot això, sense perjudici que, si escau, pugui lliurar-se 
la informació prèvia anonimització de les dades personals, aspecte que serà analitzat en el 
fonament sisè.  
 
 

V 
 
Pel que fa als expedients informatius que, segons apunta el Departament, han resultat arxivats 
per no haver-se detectat fets constitutius d’infracció administrativa, certament pot generar dubtes 
la seva inclusió dins la limitació prevista en l’article 23 de l’LTC.  
 
El fet de no incloure’ls ens portaria a haver de fer una ponderació raonada entre els diferents drets 
i interessos en joc, en els termes previstos a l’article 24.2 de l’LTC, segons el qual quan “es tracta 
d’altra informació que conté dades personals no incloses a l’article 23 es pot donar accés a la 
informació, amb la prèvia ponderació raonada de l’interès públic en la divulgació i els drets de les 
persones afectades. Per a dur a terme aquesta ponderació s’ha de tenir en compte, entre altres, 
les circumstàncies següents:  
 
a) El temps transcorregut.  
b) La finalitat de l’accés, especialment si té una finalitat històrica, estadística o científica, i les 
garanties que s’ofereixin.  
c) El fet que es tracti de dades relatives a menors d’edat.  
d) El fet que pugui afectar la seguretat de les persones. (...).”  
 
En el cas analitzat, els reclamants fonamenten la seva sol·licitud d’accés en l’exercici del dret de 
defensa. En un primer moment mostren interès en conèixer els fets presumptament considerats 
infractors, la fonamentació jurídica al·legada i la defensa per part de les diferents farmàcies, i 
defensar-se en el procediment sancionador obert contra ells. Posteriorment, en conèixer que hi 
ha vuit actuacions d’inspecció que han estat arxivades, l’interès rau, -segons, es desprèn del 
recurs de reposició-, en saber els motius pels quals s’ha procedit a l’arxiu d’aquestes actuacions. 
En aquest sentit, mostren la seva incredulitat davant el fet que només ells hagin estat sancionats, 
i addueixen a actuacions arbitràries de l’Administració en l’exercici de la potestat sancionadora. 
  
Des del punt de vista de les persones afectades, el sol fet de facilitar informació sobre si una 
persona ha estat investigada en relació amb una conducta o amb uns fets per tal d’esbrinar si són 
o no sancionables, encara que finalment es determini que no ho són, podria ocasionar un greu 
perjudici en la privacitat de l’afectat.  
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Segons es desprèn de l’informe del Departament, de les vuit farmàcies afectades, set haurien 
presentat al·legacions oposant-se a l’accés (en un primer moment 5, i posteriorment 7), i pel que 
sembla una no hauria accedit a la notificació electrònica del tràmit d’audiència efectuat.  
 
Consten en l’expedient les al·legacions presentades pels titulars de les farmàcies afectades 
oposant-se a l’accés a les actuacions inspectores aixecades en els seus establiments en 
considerar que aquestes contenen dades de caràcter personal i informació privada que afecta els 
seus interessos comercials. En concret, es posa de manifest que les actuacions inspectores 
inclouen dades de facturació i procediments normalitzats de treball intern, que s’integren en 
diversos àmbits dins la farmàcia, fins i tot, la filosofia i els valors de la farmàcia.  
 
Cal ser conscients que les persones que són inspeccionades per l’administració sobre fets o actes 
que poden ser constitutius d’infracció, compten amb el fet que la informació que aquesta pugui 
recollir en l’expedient no serà objecte de divulgació, i en aquest sentit, les seves expectatives de 
privacitat no difereixen de les que puguin tenir en cas que del resultat de la inspecció s’haguessin 
detectat incompliments de la normativa.  
 
És cert que en aquest cas, els fets estarien relacionats amb la seva activitat professional, i els 
motius que al·leguen estan més relacionats amb l’eventual perjudici que els pugui causar per als 
seus interessos comercials, (limitació prevista en l’article 14.1.h) de la Llei 19/2013, i motiu de 
denegació de l’accés en aquest cas). Tot i així, no es pot obviar que els efectes de la divulgació 
dita informació podrien anar més enllà i afectar la seva esfera personal, no només pel fet d’haver 
estat investigat, sinó també per haver-ho estat per ser una de les 10 farmàcies amb més volum 
de facturació de Catalunya.  
 
Fetes aquestes consideracions, apreciables en tots els casos, es conclou que tot i els dubtes que 
puguin sorgir respecte de la inclusió de la informació personal relacionada amb actuacions 
d’inspecció finalitzades amb un arxiu per no haver-se detectat infraccions, una ponderació 
raonada entre els diferents drets i interessos en joc, ens porta a fer prevaldre el dret a la privacitat 
dels titulars de les farmàcies afectades, i limitar l’accés a la informació personal que puguin 
contenir.  

 
VI 

 
Val a dir que els mateixos reclamants admeten la possibilitat que se’ls faciliti la informació de 
manera dissociada. De fet, no sembla a priori que pugui estar justificat per a l’exercici del dret de 
defensa dels reclamants en l’expedient sancionador que l’Administració manté contra ells, obtenir 
informació sobre qui són els titulars i/o les farmàcies investigades.  
 
Facilitar l’accés a la informació pública prèvia anonimització de les dades personals que s’hi 
contenen és, de fet, una opció prevista expressament en la normativa de transparència. Així, 
l’article 15 de la Llei 19/2013 estatal estableix que “4. No será aplicable lo establecido en los 
apartados anteriores si el acceso se efectúa previa disociación de los datos de carácter personal 
de modo que se impida la identificación de las personas afectadas.”  
 
Ara bé, perquè l’anonimització pugui ser considerada suficient als efectes de la legislació de 
protecció de dades cal garantir que la informació que es facilita no pugui ser relacionada amb una 
persona física identificada o identificable.   
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Per determinar si una persona física és identificable “deben tenerse en cuenta todos los medios, 
como la singularización, que razonablemente pueda utilizar el responsable del tratamiento o 
cualquier otra persona para identificar directa o indirectamente a la persona física. Para 
determinar si existe una probabilidad razonable de que se utilicen medios para identificar a una 
persona física, deben tenerse en cuenta todos los factores objetivos, como los costes y el tiempo 
necesarios para la identificación, teniendo en cuenta tanto la tecnología disponible en el momento 
del tratamiento como los avances tecnológicos” (considerant 26 RGPD).   
 
Tenint en compte això, caldria eliminar de la documentació d’aquests expedients d’informació 
prèvia, no només la informació pròpiament identificativa, sinó també aquella que pugui relacionar-
se amb els titulars i identificar-los. Pertoca al Departament, responsable del tractament i 
coneixedor de la informació, del context i de l’àmbit concret de les persones afectades, fer aquesta 
valoració. 
 
En aquest sentit, el Departament, en resoldre el recurs de reposició, informa als interessats que 
“no es pot atendre una dissociació de les dades (en el cas de les actes d’inspecció, ocultació, 
com a mesura que impediria la identificació de la farmàcia en concret com a titular de les dades 
que s’hi contenen, si es té en compte que en els actes hi ha un conjunt d’informació que no 
aïlladament però si de manera relacionada podrien associar-se al subjecte titular de les mateixes, 
el que és especialment rellevant en el context en què es planteja aquesta sol·licitud d’accés en 
què es coneguda la dada que les inspeccions es van circumscriure al reduït àmbit de les deu 
farmàcies amb major volum de facturació de Catalunya.” 
 
Les persones afectades que s’oposen a l’accés també consideren que encara que s’ocultessin 
les dades identificatives de caràcter personal, per la informació continguda en l’expedient, seria 
fàcilment detectable a quina farmàcia correspon la titularitat.  
 
Certament, ens trobem davant d’un àmbit molt reduït, atès que la informació no només afecta a 
un sector concret -el farmacèutic-, sinó que es limita a les 10 farmàcies amb més volum de 
facturació de Catalunya, amb l’afegit que els reclamants són els titulars d’una d’aquestes 
farmàcies. L’anàlisi del context concret és especialment rellevant a l’hora de valorar quina és la 
informació que faria possible la identificació de les persones afectades i en aquest sentit, és 
possible que, com apunta el Departament, sigui inviable en aquest cas procedir a l’anonimització 
de les dades contingudes en els respectius expedients d’informació prèvia arxivats.   
 
A canvi d’això, i per donar resposta a una petició d’informació relacionada amb les inspeccions 
realitzades, formulada pels reclamants amb caràcter subsidiari en el recurs de reposició, el 
Departament els hauria facilitat el detall d’informació objectiva i concreta que demanaven a través 
de diverses preguntes. És previsible que per aquesta via, i sense accedir als expedients concrets,  
els reclamants hagin pogut obtenir aquella informació que consideraven d’interès per als seus 
drets i interessos.  
 
En qualsevol cas, i atès que -sigui per l’aplicació directa de l’article 23 l’LTC, o sigui pel resultat 
d’una ponderació favorable al dret a la privacitat dels titulars de les farmàcies investigades-, cal 
limitar l’accés a qualsevol informació que permeti identificar per vies directes o indirectes els 
titulars de les farmàcies investigades. L’anonimització només es podria dur a terme quan es pugui 
garantir que no és possible relacionar la informació amb les persones afectades.   
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Aquest criteri seria aplicable no només als expedients informatius que han estat arxivats, sinó 
també a l’expedient que encara es troba en fase d’investigació. 
 
 
 

VII 
 
Pel que fa a la informació sobre els/les responsables (empleats públics) de les actuacions 
inspectores i/o de l’arxiu, cal tenir en compte que es tracta de dades merament identificatives 
relacionades amb  l’organització, el funcionament o l’activitat pública de l’administració, i d’acord 
amb l’article 24.1 de l’LTC, s’ha de donar accés, llevat que excepcionalment, en el cas concret 
hagi de prevaler la protecció de dades personals o altres drets constitucionalment protegits.  
 
Per tant, llevat que concorri alguna circumstància personal en aquestes persones que pugui 
justificar una limitació d’accés, caldrà facilitar a la reclamant el nom i el càrrec dels empleats 
públics encarregats de les actuacions d’investigació i tancament dels respectius expedients 
informatius.  
 
 
CONCLUSIÓ 
  
L’article 23 LTC impedeix l’accés del reclamant a qualsevol informació continguda en l’expedient 
informatiu que es troba en fase d’investigació, que permeti la identificació directa o indirecta del/s 
titular/s de la farmàcia investigada. 
 
Pel que fa als expedients informatius arxivats, una ponderació entre els drets i interessos en joc 
porta a fer prevaldre el dret a la privacitat dels titulars de farmàcia afectats, i excloure l’accés a 
qualsevol informació que permeti la identificació directa o indirecta d’aquestes persones.  
 
No hi hauria impediment en facilitar l’accés a les dades identificatives (nom, cognoms i càrrec) de 
les persones que han intervingut en les respectives actuacions.  
 
 
 
Barcelona, 17 de setembre de 2019 


